

## РОСТ ДОХОДОВ КАК ФАКТОР СНИЖЕНИЯ БЕДНОСТИ

Н.М. Гречихо

**Могилевский государственный университет продовольствия  
г. Могилев, Республика Беларусь**

Доходы занимают важное место как основной фактор, влияющий на уровень жизни населения. Будем исходить из того, что с точки зрения отдельного человека любые деньги, полученные им и идущие на удовлетворение его потребностей, считаются доходом независимо от того, выручены ли они от продажи факторов производства или получены в форме пенсии по старости, пособия по безработице либо другого вида социального страхования. Именно такой доход является важным фактором, определяющим покупательную способность, социальную обеспеченность и благосостояние граждан. Рыночная концепция распределения доходов ставит вопрос о необходимости вмешательства государства в перераспределительные процессы и отвечает на него положительно, так как практика показала, что существование обширных зон нищеты чревато многими отрицательными последствиями для стабильного и устойчивого роста экономики, правопорядка и т.д. Однако, следует отметить, что ни одна экономика, в том числе и рыночная, сама по себе не в состоянии решить проблему бедности. Эту функцию берет на себя прежде всего государство, перераспределяя уже распределенные доходы. В последние годы наметился устойчивый рост реальных денежных доходов населения, при этом наблюдается позитивная тенденция роста их покупательной способности: в январе-ноябре 2006 г она составила 1,5 набора минимального потребительского бюджета в среднем на душу населения (МПБ), в январе-ноябре 2007 г. – 1,7, в январе-ноябре 2008 г. – 1,9МПБ. Происходит последовательное сокращение уровня бедности: если в 2006 г. Доля населения с доходами ниже бюджета прожиточного минимума составляла 11,1%, в 2007 г. – 7,7, то в III квартале 2008 г. – 6,2. В целях недопущения снижения доходов населения в результате негативного воздействия мирового финансово-экономического кризиса государству необходимо реализовать следующие мероприятия:

- недопущение снижения реальных доходов населения, укрепление системы минимальных социальных гарантий, поддержка малообеспеченных граждан, повышение эффективности социальных программ;
- государственное регулирование заработной платы работников бюджетной сферы на основе изменения тарифной ставки первого разряда и совершенствования Единой тарифной сетки;
- предоставление большей самостоятельности коммерческим организациям в установлении форм и систем оплаты труда при обязательном соблюдении минимальных государственных гарантий в части оплаты труда;
- внедрение мотивационной системы оплаты труда руководителей;
- усиление социальной поддержки уязвимых категорий, повышение размеров детских пособий; увеличение объемов финансирования программ адресной социальной помощи.